

NUMERUL 10 BANI  
ABONAMENTELE

INCEP DE LA 1 ȘI 15 ALE FIE-CAREI LUM  
și se plătesc tot-d'una înainte  
In București la Casa administrației  
In Județe și Străinătate prin mandate poștale  
Un an în Tară 30 Lei; în Străinătate 50 Lei  
Caze luni 15 " " 25 "  
Trei luni 8 " " 13 "  
Un număr în străinătate 20 bani

# Adevărul

Să te rețezi Romine de cuiu strein în casă!

V. Alexandru

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

In BUCUREȘTI și JUDEȚE se primeac arna  
la ADMINISTRATIE

La STREINATATE, direct numai la admi-  
trație și la toate Oficiile de Publicitate

Anunțur. la pag. IV . . . . . 0,30 b. hris  
" " III . . . . . 2,- lei  
" " II . . . . . 3,- "

De număr vechi 20 bani

ADMINISTRATIA  
PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE (TELEFON No. 22)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDACTIA  
PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE (TELEFON No. 22)

## Lupta la Mitropolie

### MESAGIUL

Regele Carol a intrat într-o nouă fază a domniei sale, dînsul a întreprins o campanie puternică pentru a dovedi că Mesagiile regale sînt niște acte inutile sau, cel mult, niște buletine anuale ale familiei regale. Mesagiul din anul acesta are calitatea de a revolta în privința purtării regelui, nu numai pe antidinastici, nu numai pe aceia cari sînt obicinuți să-l critice actele din cînd în cînd, dar înșiși pe acei oameni politici hotărîți să-l acopere și să-l scuzeze în toate împrejurările.

Ce însemnează Mesagiul din anul acesta? Ce însemnează tăcerea pe care o păstrează regele în privința chestiei celei mai grave care a agitat țara, ce însemnează disprețul cu care tratează pe una din instituțiile mai însemnate ale țării?

Ori cît s'ar încerca unii bărbați politici să apere pe rege și ori-cît avocați ar exalta prudenta constituțională a lui Carol I, este bineconstatat, astăzi, că inițiativa proprie și politica personală au desființat cu desăvîrșire pe cei-alți factori constituționali.

Unde mergem cu asemenea politică și cu asemenea apucături? Am auzit, odată, pe un liberal spunînd că Ion Brătianu, pe cînd era aproape de agonie, ar fi spus celor din jurul său: «Nu pierdeți din vedere pe rege; l-am făcut prea mare!»

In adevăr, Carol I, grație slugărniceii politicianilor noștri, a devenit prea puternic și, ce este mai trist, dînsul întrebunțează această putere în dezinteresul general al țării.

Unii oameni bine informați, au pretins că toată chestia Ghenadie și dizgrația fostului mitropolit-primat este opera exclusivă a regelui, că regele a împins pe D. Sturdza, că regele a voit să dea o puternică lovitură încapăținatului ortodox.

Fără a fi religioși și evlavioși, fără a face cruciade și fără a rupe lănci pentru o chestie bisericească, avem datoria să protestăm în privința disprețului cu care regele maltratează credințele și instituțiile seculare ale acestei țări.

Religia este una din acele credințe cari nu se pot zmulge cu violență din conștiința unui popor, religia dacă va dispărea vre-odată va fi biruită numai de știință, în sfîrșit, în nici un caz suveranului catolic care ne guvernează nu-l era lertat să batjocorească și să distrugă aceea ce atîtea secole de dominațiune turcească n'au putut nimici.

Dacă criticăm purtarea regelui, nu o facem dintr'un motiv religios, ci dintr'un motiv politic: în adevăr, suveranul care astăzi își permite să atenteze la bătrîna instituție a bisericiei și să zvîrle de barbă pe un primat al țării, mîine poate atenta la libertățile publice, la instituția Parlamentului, într'un cuvînt la toate temelile și la toate bunurile statului și națiunii romine.

Dar, pe cînd regele nu voiește să pomenească măcar de grava problemă care ține în surescitare o țară întreagă, în schimb Mesagiul înregistrează, cu o rîvnă demnă de invidie, toate mișcările familiei regale, toate vizitele și toate festivitățile monarchice.

Fără a dezaproba definitiv această solicitudine rău plasată, sîntem datorii a constata că ceea ce-l interesează mai mult pe rege, o interesează foarte puțin pe țară, că, în ori-ce caz, țara va fi dorit mai de grabă să afle cum se ar rezolve chestia pri-

matului Romîniei, de cît în ce chip a fost primit prințul Ferdinand la Moscova.

Iată, prin urmare, un Mesagiu — cel d'întîi Mesagiu de acest fel — care este mai important prin ceea-ce tace de cît prin ceea-ce spune. Toată lumea aștepta Mesagiul cu nerăbdare, nici de cum pentru a descoperi ce a mai putut ieși din creierul D-lui Sturdza ori din creierul D-lui Cantacuzino, dar fie-care dorea să afle: ce zice regele în chestia Ghenadie.

Ei bine, regele nu zice nimic, regele tace.

Și zicătoarea e cunoscută: Cine tace, aprobă.

Const. C. Bacalbașa

### SAȚIRA POLITICA

#### Deschiderea Camerelor

Eri, s'a făcut deschiderea unanimităților, în prezența distinșilor cetățeni: Cămilă, Berechet, Porco, Măgaru și alți distinși liberali-naționali.

Pe tot parcursul, de la palat pînă la Mitropolie, sergenții de oraș au salutat pe rege cu cel mai nemărginit entuziasm, iar tramwalul electric s'a oprit zmirna la otelul Bulevardului, cînd a trecut cortegiul comandat de omul Bektemisli.

La Cameră, națiunea lui Zaharia și secreții lui Putu Alexandrescu, plus sergenții de oraș îmbrăcați nemțești și incognito au făcut dinastiei cele mai entuziaste ovatiuni.

Citirea Mesagiului într-o nemțească foarte stricată, a dovedit, încă odată, cît de mult s'a romanizat Carol de Hohenzollern, în cît numai după 30 de ani de ședere pe tronul lui Ștefan și Mihail, a uitat limba maternă.

Și cu această ocaziune, regele a constatat, cu destulă satisfacțiune, că poliția Capitalei a fost la înălțime.

Vax.

### Regele și afacerea Ghenadie

Mesagiul regal. — Altă dovadă. — O părere. — Intervenția regelui

Acum nu mai este nici o îndolală că regele voiește ca să se îndușure ori-ce mișcare în chestia Ghenadie. Pacea în sinul partidului liberal s'a stabilit prin directă intervenire a regelui, care a spus președinților Corpurilor Legiuitoare că acum partidul trebuie să fie unit, pentru ca guvernul să poată sfîrși mai lute afacerea Ghenadie, asupra căreia dorește să nu se poată face nici o mișcare.

#### Mesagiul regal

Prin cercurile politice se dă ca o dovadă că regele voiește să arate tuturor că se face solidar cu guvernul în chestia Ghenadie, faptul că nu a voit să spuie nici un cuvînt în Mesagiul despre detronarea fostului mitropolit.

Această atitudine a regelui a produs o a-dîncă impresiune în cercurile politice conservatoare, în cari se comentează foarte mult faptul că Mesagiul regal nu spune nici un cuvînt despre un eveniment care a agitat atît de mult țara și în privința căruia agitația continuă încă.

#### Altă dovadă

Se comentează, de asemenea, foarte mult și atitudinea D-lui Ion Kalenderu, intimul regelui, care, venind erii la deschiderea Camerelor, spunea unui deputat:

— De douăzeci de ani n'am mai asistat la deschiderea Parlamentului.

Atunci i-a răspuns D. Poroieneanu, deputat guvernamental:

— Prezența D-voastră azi aci, trebuie să o luăm ca o mare manifestare în favoarea noastră.

D. Kalenderu a dat din cap și a plecat.

Am mai spus, de alt-fel, că D. Ion Kalenderu, întîlnindu-se acum cît-va timp cu D. P. S. Aurelian, i-a spus că regele dorește ca liberalii să fie uniți, aceasta fiind în interesul partidului.

#### O părere

Un liberal frunțat spunea că regele se arăta la un moment dat foarte rece cu D. Sturdza, și acesta se temea chiar că chestia Ghenadie îi va frînge gîtul, dar că regele s'a hotărît să susție cu ori-ce preț pe D. Sturdza, omul triplei alianțe, din ziua în care D-niț Fonton și d'Aubigny s'au dus și au petrecut la gară pe D. Alexandru Lahovari. Acest fapt l-a luat regele ca o manifestare a partidului conservator, că se apropie de alianța franco rusă și de aceea s'a decis să împiedece cu ori-ce preț pe conservatori să-l silească a-l aduce la putere.

### Viitorii președinți ai Corpurilor Legiuitoare



D. Dim. Ghika  
SENAT



D. P. S. Aurelian  
CAMERA

#### Intervenția regelui

Grație intervenției regelui, D. Aurelian a înțeles că nu e momentul să facă dificultăți D-lui Sturdza, și toți aceia cari sînt partizani cu D sa și făceau pînă acum o propagandă teribilă în contra D-lui Sturdza, au schimbat tactica și au început să facă apel la unire.

Foarte curînd se va face alegerea noului mitropolit și, tot după hotărîrea regelui, va fi ales chiar fără voia sa mitropolitul Moldovei, mitropolit primat.

Este probabil că Sinodul nu va mai reveni asupra afacerii Ghenadie și că nu i se va mai reda nici arhieria fostului mitropolit, de oare-ce noul mitropolit-primat, fiind Iosif Naniescu, acesta nu va consimți nici odată să propule Sinodului revizuirea sentinței.

Rep.

### Palme ignobilului

E absolut un caz patologic seninătatea cu care șeful partidului liberal primește palmele și sculpeturile fără să protesteze. S'ar părea că D. Sturdza este candidatul la o slujbă de clown în ciroul Sidoli, așa este de deprins cu lalele cari i se dau zilnic.

În Mesagiul, regele îi dă două palme răsunătoare. Prima este în costinaua cu Rusia. Pe cînd omulețul de la consiliul de ministri, se ridicase în ocliole și declarase că el nu se teme de Rusia, regele oantă să arate că el nu este de această părere și pentru omnia milirii, l-a pus chiar pe nonoroțional său prim-ministru să scoalească a-coastă declarațiune.

Iată în adevăr ce citim în Mesagiul și pasagiul este destul de olar pentru a înțelege de ce este soris.

„Primirea cordială ce s'a făcut la Moscova, moștenitorului tronului și soției sale de către împăratul Nicolae al II-lea... este o dovadă cît de prețioase sînt legăturile de apropiată rudenie cu curtea împărătească a Rusiei pentru menținerea și dezvoltarea relațiilor prietenoase dintre puternicul imperiu și Romînia.”

A doua palmă constă în faptul că regele a ținut ca în Mesagiul să se afirme că principatul Legii minelor este bun. Ștînt este că ignobilul s'a pus în capul campaniei în privința legii minelor. Azi el este nevoit a îscăli și deci a recunoaște că legea în principiu este bună și că a fost o operă de ordinul politician cînd a agitat țara pe tema că această lege este rea, pe cînd azi el cere numai modificarea ei.

Sfinx.

### Alianța statelor balcanice

Mesagiul regal. — Cauzele alianței. Rolul Romîniei

#### Mesagiul regal

Mesagiul regal, vorbind de politica externă a Romîniei, spune între altele că: interesele, cari leagă între dînele statele din Orient european, în ndăușfele lor comune de a-și asigura un mers pacinic, sigur și repede pe calea progresului cultural și economic, au îndatât o expresiune vie, pe de o parte în vizita majestății sale regelui Serbiei, prin care s'au reînnoit și cimentat din nou vechile și neturburatele relațiuni amicale dintre amîndouă țările, — iar pe de alta în restabilirea cu regalul Greciei a relațiilor normale, cari s'eră că se vor desvolta și încheia spre mulțumirea ambelor regate.

Aceste cuvinte ale regelui s'au importanță cu atît mai mare, cu cît ele sînt confirmate și prin călătoriile regilor Greciei și Serbiei la Viena și Roma.

Între Romînia Grecia și Serbia se urmează dar tratări diplomatice, cu scop de a se face o alianță a acestor trei state balcanice sub egida triplei alianțe.

Această nouă fază a politicii externe în care intră Romînia, este consecința evenimentelor din Orient și mai ales a influenței din ee în ce crescînde a politicii rusești în Turcia și Bulgaria.

#### Cauzele alianței

Prietenia ruso-bulgară, în niște momente cînd Turcia urmează a fi împărțită, a speriat cu drept cuvînt atît pe Grecii cît și pe Sirbi, cari se tem ca Rusia să nu încerce să realizeze tratatul de la San-Stefano, dînd Bulgariei o mare parte din Macedonia.

Pentru a preveni dar o astfel de eventualitate, Grecii și Sirbii s'au gîndit la o alianță a statelor balcanice, prin care alianță, mișcările Bulgariei în Orient să fie cu totul paralizate.

Statul care putea cu succes servi atît Greciei cît și Serbiei în această direcțiune fiind Romînia care deja face parte din tripla alianță, a făcut pe aceeaș a intra în tratări cu regele Romîniei.

#### Rolul Romîniei

Ast-fel de propunere pare că a fost bine primită atît de Romînia cît și de diplomația triplei alianțe, care, susținînd formarea unei alianțe între cele trei regate din Balcani, speră a mări ast-fel forțele triplei alianțe cu armatele Romîniei, Greciei și Serbiei.

Cuvietele din Mesagiul regal ne indică dar noua combinațiune politică exterioară în care Romînia va juca rolul principal; căci, fiind cea mai mare dintre viitoarele ei aliate, Romînia va trebui să indice calea politică ce va avea de urmat eventual noua alianță.

Val.

### NOTE ZILNICE

In locul popularității care a părădit cu totul partidul guvernamental, Mișța Sturdza a dobîndit concursul a două elemente foarte prețioase.

Aceste elemente cari au figurat la deschiderea parlamentului, sînt: Băndele cetățenilor indignați și D. Ion Calenderu.

Dacă situația se va agrava înod și mai mult, neapărat că va apare și Curierul palatului.

De geaba, ori-ce ar face opoziția, tronul e cu noi noștri!

Matador.

### Refuzul mitropolitului Moldovei

D. Sibleanu la mitropolitul Moldovei. — Inzistențele D-lui Sibleanu. Refuzul mitropolitului.

D. Sibleanu, secretarul general al ministerului de culte și instrucțiune publică, a avut erii o lungă convorbire cu mitropolitul Iosif al Moldovei în chestia alegerii mitropolitului-primat.

D. Sibleanu și-a arătat mai întîi nemulțumirea că mitropolitul a făcut declarațiuni așa de categorice și aspre, unui redactor al nostru, cu privire la refuzul său de a primi să fie ales primat.

In acelaș timp, D. Sibleanu a înzistat din nou pe lingă mitropolit, ca să-l facă să primească.

Mitropolitul i-a cerut cu lacrimile în ochi să-l lase în pace, să moară la scaunul său, căci dacă va vedea că nu se mai sfîrșește odată cu inzistențele, atunci demisionează de la mitropolie.

Această declarație a făcut-o mitropolitul Moldovei și redactorului nostru.

D. Sibleanu a plecat fără nici un rezultat și a comunicat D-lui Sturdza că mai curînd se poate convinge și îndupleca o piatră, de cît omul acesta.

Dud.

### FIZIONOMIA CAMEREI

Comedia a început. Procesiunea teatrală în cap cu regele Carol I, și-a făcut intrarea în curtea Mitropoliei la orele 11 și jum. fix. Călugării și preoții s'au mormăit serviciul divin în fumuita Mitropolie.

Regele a intrat la orele 12 în sala ședințelor. De la intrare și pînă la tron generalii și colonelii erau înșirați pe două rânduri, întocmai cum se înșiră comedienii circurilor cînd leze Directorul în arenă.

Și după cum Cesar Sidoli este tot-d'una urnat de August cel prost, de Harizon și de toată ceata clovnilor de meșerie și de omul care ridică greutăți, clovn de ocazie, tot așa venea în urma regelui Mișța Sturdza, ceata miniștrilor și Boizadea Grigore Sturdza.

Se începe cetirea Mesagiului. Cine, ascultînd pe rege, nu și-a adus aminte de celebrul clovn Adolfo și Coco!?

— Coco, noi se facim acum muzic.  
— Muzic! Pentru publicum?  
— Da, în estî galpemastru!  
— La mine esti tabuşar!

Și publicul rîde și aplaudă pe Adolfo și Coco, pentru delicioasa limbă rominească pe care o vorbesc. Tot așa și eri, dupe fio-care: „Noțiune rumuna a păgîi cu barboși pe cale a progres”, Camera răsuna de splauzele mamelucilor încințați.

Și în timpul în care regele Carol continuă să facă adevărate tururi de forță pentru a citi Mesagiul, în banca a doua se vad două figuri albe și îmbătrînite, cari caută cu ochii căsăcă ca rosta carului ca să zărească printre miniștri pe vre un fost dizident.

— Anul ăsta nu mai e Fleva, spune D Pană Buescu.

— Nici Palladi, adaugă D. P. Grădișteanu.

— Nici un dizident, conchide D. Buescu.

— Dar e un loc vacant, zice conu Petra-che. Să sperăm.

În timpul acesta, D. Porumbița-Porumbu, care e în fața lor, ridică mîinile în sus și aplaudă cu frenezie.

Regele, printr'o silință mai presns de forțele omerești, tocmai citea pasagiul relativ la situația financiară.

D-niț Grădișteanu și Buescu se uitără unul la altul.

— Porumbu e înaintea noastră.

Int'ralt colț, D. Poroieneanu, care s'a cocoșat rîzînd, vorbește cu D. Mărgăriteșcu de la Focșani, căruia i-ău plesnit mînașile de mult ce a aplaudat.

— De ce rîzi așa cu poftă, D-le Poroieneanu.

— A pătit-o!

— Cine? Guvernul!? Taci nu mai spune.

— Ce guvernul? opoziția.

— Vorbește, șarmantule, cum asta, gentilule bărbat, grăbește-te, ard de nerăbdare, feni-xule!

— Două mari manifestațiuni în favoarea noastră.

— Care, onorabile?

— Una...

— Ei, una?

— Una, e că barometrul politic este la roșu.

— Care-i ăla, unde vezi asta, monșer? Ini-țiază-mă și pe mine.

— Barometrul politic e Boizadeaua Grigore Sturdza.

Il vezi?

— Ei, da, îl vad!

— E văpsit roșu, staeojuu ca pară focului.

— Așa este. Vezi minune.

— Aceasta e semn că sîntem țari.

— Dar a doua manifestare?

— A doua manifestare, nene Mărgăriteșcu-lé, este, spune D. Poroieneanu, că omul palatului, care n'a mai apărut de 20 de ani la Cameră, s'a arătat din nou. Legenda spune că în castelul de Hohenzollern, ori de cite ori se arată Dama Alba, se întîmplă un mare eveniment. Azi, regele Carol nu are pe Dama Alba, dar îi ține locul D. Ion Kalenderu. El s'a arătat la Cameră la 1876 și Ion Brătianu a domnit 12 ani. De atunci n'a mai apărut și toate guvernele s'au avut o scurtă durată.

Azi, uite-l, privește-l, e vesel, e rubicund, străluceste...

— Brava! brava! intrerupse D. Mărgăriteșcu.

— Bravo! domnii 12 ani și noi!

Directorul circului — regele Carol — și-a sfîrșit rolul. Imediat, în tocmă ca August cel prost care după ce gimnasticii fac o figură, se repede și el la bară, apare și D. Sturdza pentru ca să citească și Domnia-sa ceva:

— Declar sesiunea Corpurilor Legiuitoare deschisă.

— Brava! brava! brava! strigă toți deputații și senatorii și încep să se înghesuiască spre ușă.

In incintă n'au mai rămas de cît călugării. Partenie, Iosif Naniescu și Silvestru stău înghesușiți în fotoliurile lor și își fac acum cu mîinilele scoateala:

Partenie: numai 45 ml-au pupat minus, hm!

Iosif: 82, hm!... O fi lar tragere po sfoară!...

Ciți i-or fi sîrutat mina hoțului cu barba neagră?... Usca-li-s'ar buzele...



Silvestru: numai 15 pe față... 30 pe sub-ascuns... Va fi oare trădare... Ascunse sînt căile tale, Doamne!

Bandele încep să iasă cu zgomot din tribune. Iosif: Ha! ha! a plecat regele. Și cite-și trei călugări les repede făcînd cîte o metanie înaintea urnelor.

Jip. IMPRESIUNI și PALAVRE

Femeia scriitoare. Te plîngi de situaținea făcută femeiei în societatea modernă și în special de aceea făcută femeii scriitoare. E de ajuns, zici D-ta, Doamnă, ca o lucrare să fie făcută de o femeie pentru ca sursul să încolțească pe buzele bărbaților și nefericita autoare să fie luată în ze-flema.

Nestrămutat partizan al drepturilor femeilor, fmi vei da voie să-ți spun că pledezi foarte greșit această chestiune. Femeia în societatea modernă suferă pentru că economicește de-pinde de bărbat. Aceasta este răul cel mare. În ceea-ce privește dreptul de-a scrie, nimeni nu i-l neagă și ori și ce femeie care a avut și are talent, a putut țese de-asupra mediocrităților masculine și a fi pusă în rîndurile bărbaților celebri. Ti-ăș putea cita nume din străinătate și nume din țara românească.

De-nale de Sevigné, George Sand, Julietta Adam, Severine, Ada Negri, Sapho chiar, vechia poetesă a Greciei, nu sînt oare celebre și în stare să eclipsaze gloria astor bărbați? La noi chiar, sînt femei cărora nimeni nu le neagă dreptul de a fi scriitoare: Veronica Micle, D-na Poni-Cugler, Sofia Nadejde și alte multe nu au căștigat oare singure și prin propriile lor puteri dreptul de a fi cunoscute ca autoare de talent? Dar chiar și cel, în colțșorul meu, de pe tribuna mea mica, cite femei inteligente nu au vorbit și scrisorile lor au fost apreciate și gustate?

Totul este să ai talent și să te conformezi condițiilor vieții noul în care intri. E natural, ca trebuie să te expul la neajunsuri, să ai curajul de a te vedea criticată și înjurată, ca cel de pe urmă bărbat, fără să te apuce a-tacuri de nervi. O femeie care, de exemplu, se apucă să facă politică, nu mai este înatacabila—ea s'a scoborit în arama, sexul îi dispare și va trebui să-și abandoneze situaținea excepțională în care este pusă femeia în societatea modernă, situaținea falsă, dar care convine multora cari ar voi să fie și femeia emancipată și femeia „solvada adorată”. Tot așa și în arta. Trebuie să lupți ca și bărbații, să fii sigură că ai talent și vigoare de-a rezista, vel străbate rîndurile și voi eși înaintea mult mai înainte chiar de cit atîția și atîția din sexul zis tare.

Există firește o chestiune a femeiei, ea însă nu constă în ceea ce ai spus D-ta, ci în emanciparea economică și politică. Ea va veni de sigur, și nu va veni de la sine, ci prin luptă, propagandă și muncă neîntreruptă.

Cit despre chestiunea femeiei-scriitoare, mie mi se pare că nu există, și ceea ce ai de-bătut D-ta păteșe sute și mii de tineri cari debu-tează și ale cărora începuturi sînt primite cu baifjocoră și zeflema.

După bătaia D-lui I. Botez, a venit rîndul D-lui Ilie Gheorghiu, caldă de brutar la D. V. Pana. În aceeași noapte de 5-6 Noembrie, după ce patru sergenți degizați au maltratad într-un mod oribil pe D. Botez, comisarul Făclieru, care ardea de dorul bătaiei, s'a apucat de altă ispravă.

Pe la orele 12 din noapte, pe cînd toată lumea dormea, numitul sbir se duce la brutăria D-lui V. Pană și bate în ușa ca să-i deschidă.

Atunci caldă Ilie Gheorghiu, care nu știa scopul vizitei lui Făclieru, deschide ușa; dar imediat se vede luat la bătaie de comisar, lovit cu pumnii în cap, în cit cazu jos fără simțire.

În această stare l-a lăsat comisarul, care, crezînd că l-a bătut destul, și a luat tălpășița.

Ge face autoritățile. De prisos să mai adaog că Făclieru a făcut această mișclie, fără ca să abă cel mai mic pretext.

Bătutul Ilie Gheorghiu a reclamat parchetului și ministrului de interne, dar comisarul Făclieru, în loc să fie imediat destituit, se bucură de cea mai mare simpatie a prefectului, ceea-ce dă a se înțelege că prefectul singur a provocat teroarea, pentru ca cetățenii să se intimideze și să se lase de opoziție.

În două luni. La întrunirea pe care conservatorii au ținut-o la Iași, Hușul, ca număr, a fost bine reprezentat. Au fost la întrunire D-nii: C. Teleman, general Teleman, T. Tutov, George Berea (junimist), et.

Dar o întrebare se impune: D. Berea, membru al clubului junimist din București, a votat cu guvernul, precum și amicul său D. Peșu. Prin urmare cum se împacă capra cu varza. D. Teleman a avut cel puțin precauținea de a nu lucra pe față la alegorile comunale; dar D. Berea?

Noul primar. În fine, după o lungă și jumătate de a-legaleri, D. Stolojan a respins contestația opo-

ției și a validat alegerea noului consiliu comunal.

Lucrul a mers înainte... Consilierii au ales primar pe D. Triandafil, iar ajutor pe D. P. Tomescu.

Noul consiliu. Dar noul consiliu este departe de a sta pe roze. În cîrînd cearta va izbuoni, grație elementelor variate cari compun acest consiliu.

Pînă acum D. H. Staiu, consilier, căruia i se promisese ajutoratul, a început să murmure din prima zi.

În fine, ori ce s'ar zice, D. Triandafil n'are gansă să stea, ca sub conservatori, cînci ani în șir primar. Se poate chiar să nu stea nici cînci săptămîni.

CRONICA

Bătături cu diplomă. O dată cu Mesagiul regal, a apărut în Capitală, următorul afiș al D-lui L. Beer, operator de bătături cu diplomă.

În urma lungului meu voisgîu de 3 ani, în cele mai principale orașe ale Europei și anume: Paris, Berlin, Viena, Lipsca, Dresda, etc. etc., unde m'am perfecționat în arta de operator de bătături, avînd și diplomă, acum venînd, etc.

Tare mult mi am bătut capul ca să aflu cari anume sînt bătăturile cu diplomă. Am consultat pe amicul meu doctorul Mendonice și alți practicanți iluștri, am interviewat pe sub chirurgul renumit din Capitală și anume Briciul lui Cuza, Briciul lui Mihai-Viteazul, care pe semnă că pentru bătături avea boric, de oare-ce nu se dovedește că croul se rădea,—dar n'am putut obține nici un rezultat.

În fine, oare ce s'ar zice, D. Triandafil n'are gansă să stea, ca sub conservatori, cînci ani în șir primar. Se poate chiar să nu stea nici cînci săptămîni.

Există firește o chestiune a femeiei, ea însă nu constă în ceea ce ai spus D-ta, ci în emanciparea economică și politică. Ea va veni de sigur, și nu va veni de la sine, ci prin luptă, propagandă și muncă neîntreruptă.

Table with 2 columns: Pe apă (Water) and Pe uscat (Dry). Rows for Grâu (Wheat), Por (Barley), Orz (Oats), and Secară (Rye). Values include quantity and price.

INFORMATIUNI

Consfătuirea majorității. Eri, la orele două, deputații și senatorii din majoritate s'au întrunit din nou la Senat, pentru a hotărî în mod definitiv în privința alegerei președinților Corpurilor Leguitoare și a celorlalți membri ai birourilor.

Pe la orele 12 din noapte, pe cînd toată lumea dormea, numitul sbir se duce la brutăria D-lui V. Pană și bate în ușa ca să-i deschidă.

Atunci caldă Ilie Gheorghiu, care nu știa scopul vizitei lui Făclieru, deschide ușa; dar imediat se vede luat la bătaie de comisar, lovit cu pumnii în cap, în cit cazu jos fără simțire.

În această stare l-a lăsat comisarul, care, crezînd că l-a bătut destul, și a luat tălpășița.

Ge face autoritățile. De prisos să mai adaog că Făclieru a făcut această mișclie, fără ca să abă cel mai mic pretext.

Bătutul Ilie Gheorghiu a reclamat parchetului și ministrului de interne, dar comisarul Făclieru, în loc să fie imediat destituit, se bucură de cea mai mare simpatie a prefectului, ceea-ce dă a se înțelege că prefectul singur a provocat teroarea, pentru ca cetățenii să se intimideze și să se lase de opoziție.

În două luni. La întrunirea pe care conservatorii au ținut-o la Iași, Hușul, ca număr, a fost bine reprezentat. Au fost la întrunire D-nii: C. Teleman, general Teleman, T. Tutov, George Berea (junimist), et.

Dar o întrebare se impune: D. Berea, membru al clubului junimist din București, a votat cu guvernul, precum și amicul său D. Peșu. Prin urmare cum se împacă capra cu varza. D. Teleman a avut cel puțin precauținea de a nu lucra pe față la alegorile comunale; dar D. Berea?

Noul primar. În fine, după o lungă și jumătate de a-legaleri, D. Stolojan a respins contestația opo-

ției și a validat alegerea noului consiliu comunal.

Lucrul a mers înainte... Consilierii au ales primar pe D. Triandafil, iar ajutor pe D. P. Tomescu.

Partidul conservator va vorbi prin oratorii săi la întrunirea publică de Duminecă, asupra acestei chestiuni și va lăsa o energică hotărîre. Acest lucru l-a mulțumit cu deosebire, de oare, ce persoana regelui rămîne, după ei, cu totul afară din această agitație.

DINI AȘI

Lupta pentru candidatură la colegiul I de Senat, rămas vacant prin moartea generalului Racoviță, se aprinde din ce în ce mai mult în sinul partidului liberal și amenință să ia niște proporții gigantice.

În fine, oare ce s'ar zice, D. Triandafil n'are gansă să stea, ca sub conservatori, cînci ani în șir primar. Se poate chiar să nu stea nici cînci săptămîni.

Există firește o chestiune a femeiei, ea însă nu constă în ceea ce ai spus D-ta, ci în emanciparea economică și politică. Ea va veni de sigur, și nu va veni de la sine, ci prin luptă, propagandă și muncă neîntreruptă.

D. Sturdza va face mișne o vizită mitropolitului Moldovei, la Antim.

Dacă mișne în urma acestei vizite mitropolitului nu va primi a fi ales la București, atunci D. Sturdza, fără să mai țină socoteala de cea mai mică nemulțumire și agitație, va alege mitropolit-primat pe Parthenie. Vestea aceasta e răspîndită de citi va deputați partizanii ai acestui călugăr.

Regelul, care era vorba să plece aseară la Sinaia, a mai rămas în Capitală pentru două zile.

În fine, oare ce s'ar zice, D. Triandafil n'are gansă să stea, ca sub conservatori, cînci ani în șir primar. Se poate chiar să nu stea nici cînci săptămîni.

Există firește o chestiune a femeiei, ea însă nu constă în ceea ce ai spus D-ta, ci în emanciparea economică și politică. Ea va veni de sigur, și nu va veni de la sine, ci prin luptă, propagandă și muncă neîntreruptă.

D. judecător de instrucție Vasiliu și-a dat ordonanța în privința cereții lui Ghenadie de a setrimite înaintea Curței cu juraii redactorul Voinei Naționale D. Nicolae Ioanovici și archimandritul Damăchin, pentru acuzările ce i s'au adus prin sus-numitul ziar, în chestia Mărgăritescu.

D. judecător de instrucție conchide că nu este caz de urmărire, de oare ce acele acuzări nu constituiesc o urmărire.

S'a remarcat foarte mult prin cercurile politice, prezența întregului corp diplomatic la deschiderea Camerei.

Aseară a avut loc la D. Fleva acasă, o consfătuire la care au luat parte toți membrii parlamentului partizanii ai D-sale și au hotărît între altele să meargă cu toții la Camera astăzi, în fruntea manifestațiilor.

Archierul Ioanichie Floru-Bacauanu, a fost numit locotenent al postului vacant de episcop al eparchiei Romanului, pînă la alegerea și instalarea noului titular.

La tribunalul Constanța s'a adaogat încă un post de portarel pe lângă cel actual. Unul dintre portareii va lua denumirea de cap al portareilor.

Nici în consfătuirea de eri guvernul n'a hotărît nimic cu deputații și senatorii săi în privința alegerei mitropolitului.

Guvernul va convoca pe membrii majorității la o nouă consfătuire, imediat după constituirea biroului.

Abia citi-va deputați și senatori mai ramoliți, au sărutat mina citor-va prelați, îneco nimeni nu s'a uitat la ei.

Regelul în tot timpul c't a citit Mesagiul, s'a firit de a arunca ochii spre banca prelaților.

Aseară, la 5 ore, D. Lasogr Catargiu a fost primit de rege, oștră i-a precizat petiținea în chestiunea Ghenadie.

Au fost numiți, pe ziua de 15 Noembrie, D-nii: Dimitrie Gr. Racoviceanu, actual suplent la tribunalul Argeș, judecător la ocolul 2 Pitești, în locul din nou înființat; Ernest Niculescu, actual ajutor la judecătoria ocolului Oltenița, județul Ilfov, în aceeași calitate la judecătoria ocolului 2 Pitești, în locul din nou înființat; Haralambie Stoicescu, actual substituit la tribunalul Argeș, suplent la acelaș tribunal, în locul D-lui Dimitrie Gr. Racoviceanu, înaintat; Nicolae D. Popescu, substituit la tribunalul Argeș, în locul D-lui Haralambie Stoicescu; Mihail C. Dănescu, actual registrator la tribunalul Brăila, ajutor de grefă la acelaș tribunal, în locul D-lui An. Dănescu, demisionat; George Dumitrescu, actual portarel la tribunalul Constanța, cap de portarel la acelaș tribunal, în locul din nou înființat; Elefterie Boșocescu, avocat, portarel la tribunalul Constanța, în locul D-lui George Dumitrescu, înaintat.

Audiența ce fostul mitropolit Gheorghian a solicitat regelui, a fost primită la palat.

Bătrînul prelat va veni zilele astea pentru a se prezinta regelui.

Faptul că regelul n'a vorbit nimic în mesagiul regal despre detronarea lui Ghenadie s'au alegerea unui nou mitropolit, este foarte mult comentat în sferele diferitelor grupări și partide politice.

EDITIA III Zahărul francez

PARIS, 15 Noembrie. — Comisiunea vămilor a adoptat premiuri de export pentru zahărurile, premii cari variază de la 3 franci la 4.50. Afară de asta, a mai adoptat taxe de distanță variind de la 2 franci la 2.50: pentru zahărurile coloniilor și pentru zahărurile brute franceze expediate rafrînărilor porturilor.

Cestiunea cretană

CONSTANTINOPOL, 15 Noembrie. — Eri, ambasadorii au cerut Porței rechemarea generalului Saadeddin, trimis în misiune în Oreta, precum și aceea a comandantului militar din Oreta, și înlocuirea sa printr'un alt general.

Ambasadorii s'au mai declarat că președintele Curței supreme și procurorul superior trebuie să fie creștini.

Poarta a remis ambasadorilor un memoriu redițat de Karatheodory, asupra reformelor realizate pînă acum.

Regele Serbiei în Italia

ROMA, 15 Noembrie. — Regele Humbert și regele Serbiei, s'au așistat la o revistă a trupelor, care a fost minunată. Suveranii s'au întors la Quirinal la amiază, salutați de mulțimea în mod respectuos. Regele Serbiei a plecat după amiază la Neapole. A fost însoțit la gară de regele Humbert și de autorități. Majestățile lor și-au luat rămas bun în modul cel mai cordial.

Inundarea Pireului

ATENA, 15 Noembrie. — Cuartierul popular din Pireu sînt inundate. Marinarii bastimentelor de război, francezi, ruși și greci, au lucrat toată noaptea la scaparea victimilor în mod supra-omeșc.

Politia a arestat eri pe individual Iosif Leib, din strada Măreșel, No. 87, autorul focului de la casele D-lui Stoicescu din aceeaș stradă.

Aseară, pe la orele 8, un lucrător a-nume Moritz de la D. Kolber a încetat subit din viață pe strada Șelari.

Eri s'a găsit lepădat într'o căruță a D-lui Niș Ionescu din Bulevardul Ferdinand un copil de două luni.

Copilul a fost lepădat noaptea și el a fost dus la spitalul Maternitatea.

Se fac cercetări pentru a se descoperi muma denaturată.

Duminecă, 17 Noembrie, studenții universitari sînt convocati în localul societății studentești Unirea, Calea Plevnei (în dosul prefecturii poliției), pentru a alege Comitetul Național.

Importanța acestui comitet pentru anul ce urmează e mai mare ca ori cînd, dovadă e lupta ce se da între candidați.

A apărut și un manifest semnat de 9 candidați, prin care se face apel la independența. Votarea se va face între orele 8 și jum. a. m. și 4 p. m.

Duminecă, 17 Noembrie, D. Vasile Th. Canceiov va începe la Societatea studenților în drept un curs de 25 lecțiuni din istoricul Constituțiilor engleze și belgiane.

Orele 9 și jum. a. m. — Studenții macedo-romîni din Capitală, pentru a fi în curent cu cele ce se petrec în Macedonia, s'au constituit într'o asociație la carei comitet se compune din D-nii Lazărescu Leontea, președinte; F. Capsali vicepreședinte; Dim. G. Dan, secretar general; Metta Constantin și T. Puocera, secretari de gedință; Tulu Mihail, casier și C. Naum, bibliotecar.

Cu începere de Sîmbătă 16 (28) Noembrie, a. c., mersul trenului express d'Orient (Fulgur) de la Vercoiorova pîna la Constanța, se modifică după cum urmează:

Vercoiorova pleacă la 12 ore 59 p. m.; T. Severin la 1.22 p. m.; Filiși la 3.05 p. m.; Craiova la 3.52 p. m.; Slatina la 5.16 p. m.; Pitești la 6.57 p. m.; Titu la 8.00 p. m.; București sosește la 8.53 și pleacă la 9.05 p. m.; Olușnița pleacă la 11.10 p. m.; Fetegști la 11.49; în fie-care Sîmbătă.

Saliguy pleacă la 12.25 a. m.; Constanța port, sosește la 1.55 a. m., în fie-care Duminecă.

Din străinătate. Zilele trecute, a căzut în apropierea comunei Brzserov un balon militar rusesc. Balonul a fost salvat de femeile din acea comuna; el plută la o înălțime de abia 50 m. și bărbații cari s'au adunat la strigătul celor din balon, nu cutezau să se atînga de funiile ce atîrnau pe pămînt și să-l trîgă în jos. A venit însă o ceata de femei cari au tras balonul la pămînt, cugetînd că pe această cale le vin acasă bărbații, duși în America. În balon însă, spre mirarea lor, s'au aflat un căpitan și un locotenent din Vargovia.

Inundațiile în Grecia

ATENA, 15 Noembrie. — Fiza de gaz din Pireu este inundată; orașul este adîncit în întuneric. Mai multe fabrici sînt inconjurate cu apă; lucrătorii trag focuri de pușcă ca semne de primejdie. Nouă cadavre s'au scos din rîul Ilis.

Revista cărților

Viața lui Iesus de Ernest Renan, traducere de B. Marian, un volum în 8 de 200 pagini, în editura librăriei Filip Lazăr din Craiova. Prețul 1 lei 25.

În literatura și librăria romînă, este interesant acest fapt al traducerii tuturor autorilor celebri. Opera întreprinsă de editori este de sigur laudabilă, de oare-ce e punerea bazei în limba romînă a unei biblioteci sănătoase și vulgarizatoare a științei și a literaturii.

Traducerea D-lui Marian face parte din aceste înecuturi. Opera capitală a lui Renan este redată în limba romînească, în stil curat, romînesc și oare ne aminteghe farmecul poetice lucrări a lui Ernest Renan.

EDITIA III Zahărul francez

PARIS, 15 Noembrie. — Comisiunea vămilor a adoptat premiuri de export pentru zahărurile, premii cari variază de la 3 franci la 4.50. Afară de asta, a mai adoptat taxe de distanță variind de la 2 franci la 2.50: pentru zahărurile coloniilor și pentru zahărurile brute franceze expediate rafrînărilor porturilor.

Cestiunea cretană

CONSTANTINOPOL, 15 Noembrie. — Eri, ambasadorii au cerut Porței rechemarea generalului Saadeddin, trimis în misiune în Oreta, precum și aceea a comandantului militar din Oreta, și înlocuirea sa printr'un alt general.

Ambasadorii s'au mai declarat că președintele Curței supreme și procurorul superior trebuie să fie creștini.

Poarta a remis ambasadorilor un memoriu redițat de Karatheodory, asupra reformelor realizate pînă acum.

Regele Serbiei în Italia

ROMA, 15 Noembrie. — Regele Humbert și regele Serbiei, s'au așistat la o revistă a trupelor, care a fost minunată. Suveranii s'au întors la Quirinal la amiază, salutați de mulțimea în mod respectuos. Regele Serbiei a plecat după amiază la Neapole. A fost însoțit la gară de regele Humbert și de autorități. Majestățile lor și-au luat rămas bun în modul cel mai cordial.

Inundarea Pireului

ATENA, 15 Noembrie. — Cuartierul popular din Pireu sînt inundate. Marinarii bastimentelor de război, francezi, ruși și greci, au lucrat toată noaptea la scaparea victimilor în mod supra-omeșc.

Politia a arestat eri pe individual Iosif Leib, din strada Măreșel, No. 87, autorul focului de la casele D-lui Stoicescu din aceeaș stradă.

Aseară, pe la orele 8, un lucrător a-nume Moritz de la D. Kolber a încetat subit din viață pe strada Șelari.

Eri s'a găsit lepădat într'o căruță a D-lui Niș Ionescu din Bulevardul Ferdinand un copil de două luni.

Copilul a fost lepădat noaptea și el a fost dus la spitalul Maternitatea.

Se fac cercetări pentru a se descoperi muma denaturată.

Duminecă, 17 Noembrie, studenții universitari sînt convocati în localul societății studentești Unirea, Calea Plevnei (în dosul prefecturii poliției), pentru a alege Comitetul Național.

Importanța acestui comitet pentru anul ce urmează e mai mare ca ori cînd, dovadă e lupta ce se da între candidați.

A apărut și un manifest semnat de 9 candidați, prin care se face apel la independența. Votarea se va face între orele 8 și jum. a. m. și 4 p. m.

Duminecă, 17 Noembrie, D. Vasile Th. Canceiov va începe la Societatea studenților în drept un curs de 25 lecțiuni din istoricul Constituțiilor engleze și belgiane.

Orele 9 și jum. a. m. — Studenții macedo-romîni din Capitală, pentru a fi în curent cu cele ce se petrec în Macedonia, s'au constituit într'o asociație la carei comitet se compune din D-nii Lazărescu Leontea, președinte; F. Capsali vicepreședinte; Dim. G. Dan, secretar general; Metta Constantin și T. Puocera, secretari de gedință; Tulu Mihail, casier și C. Naum, bibliotecar.

Cu începere de Sîmbătă 16 (28) Noembrie, a. c., mersul trenului express d'Orient (Fulgur) de la Vercoiorova pîna la Constanța, se modifică după cum urmează:

Vercoiorova pleacă la 12 ore 59 p. m.; T. Severin la 1.22 p. m.; Filiși la 3.05 p. m.; Craiova la 3.52 p. m.; Slatina la 5.16 p. m.; Pitești la 6.57 p. m.; Titu la 8.00 p. m.; București sosește la 8.53 și pleacă la 9.05 p. m.; Olușnița pleacă la 11.10 p. m.; Fetegști la 11.49; în fie-care Sîmbătă.

Saliguy pleacă la 12.25 a. m.; Constanța port, sosește la 1.55 a. m., în fie-care Duminecă.

Din străinătate. Zilele trecute, a căzut în apropierea comunei Brzserov un balon militar rusesc. Balonul a fost salvat de femeile din acea comuna; el plută la o înălțime de abia 50 m. și bărbații cari s'au adunat la strigătul celor din balon, nu cutezau să se atînga de funiile ce atîrnau pe pămînt și să-l trîgă în jos. A venit însă o ceata de femei cari au tras balonul la pămînt, cugetînd că pe această cale le vin acasă bărbații, duși în America. În balon însă, spre mirarea lor, s'au aflat un căpitan și un locotenent din Vargovia.

Inundațiile în Grecia

ATENA, 15 Noembrie. — Fiza de gaz din Pireu este inundată; orașul este adîncit în întuneric. Mai multe fabrici sînt inconjurate cu apă; lucrătorii trag focuri de pușcă ca semne de primejdie. Nouă cadavre s'au scos din rîul Ilis.

Revista cărților

Viața lui Iesus de Ernest Renan, traducere de B. Marian, un volum în 8 de 200 pagini, în editura librăriei Filip Lazăr din Craiova. Prețul 1 lei 25.

În literatura și librăria romînă, este interesant acest fapt al traducerii tuturor autorilor celebri. Opera întreprinsă de editori este de sigur laudabilă, de oare-ce e punerea bazei în limba romînă a unei biblioteci sănătoase și vulgarizatoare a științei și a literaturii.

Traducerea D-lui Marian face parte din aceste înecuturi. Opera capitală a lui Renan este redată în limba romînească, în stil curat, romînesc și oare ne aminteghe farmecul poetice lucrări a lui Ernest Renan.



Aşa, o bandă de vreo 40 de bătuşi în cap cu inspectorul de poliţie Otneşcu, au devastat casa fostului comisar de pe vremea conservatorilor, Dimitrescu, care domiciliază în str. Viitorului.

Azi ne aşteptăm la lucruri şi mai grave.

Rep.

Monitorul Oficial de azi publică decretul prin care se înaintoază la gradul de sub-locotenent în rezervă, în arma infanteriei, pe ziua de 16 Noembrie, soldatul bacalaureat Iacob A. Ţăranu, din regimentul Mihaş-Viteazu No. 6, în al optulea regiment Dragoş, No. 29.

Aseară, au fost adunaţi la clubul conservator multii membri ai partidului.

S'a discutat asupra teroarelor ce se răspîndesc în Capitală de către bandele guvernului şi despre măsurile ce ar trebui să se ia pentru a se respinge atacurile bandelor.

Discuţiunile au durat pînă la ora unu. A apărut decretul pentru numirea D-lui Leonida Panopolu, fost prefect, în funcţiunea de prefect al judeţului Roman în locul D-lui Ernest Vîrnac, demisionat.

Astăzi, s'a distribuit în Capitală ordonanţa prin care se declară că nu este caz de urmărire contra D-lui N. Ivanovici, redactor la Voinea şi arhiv-mentarului Damaschin Cernescu pentru afirmările şi faptele publicate în acel ziar contra fostului mitropolit Ghenadie, cum şi rebuziorul defunctiv semnat de D. procuror Nicolaş în această afacere.

Măsură contra manifestaţiei

La primărie. — Bătuşii lui Zaharia. — La poliţie. — Jandarmii pedestri. — La biserică Sf. Nicolae. — Pe Bulevardul Maria. — La Bibescu-Vodă. — Arestarea agenţilor conservatori. — La hotelul Avram.

La orele 7 de dimineaţă, m'am îndreptat spre poliţie şi de acolo spre primărie, pentru a-mi da seamă de măsura ce a luat guvernul liberal pentru a se împotrivi astăzi manifestaţiei ce se anunţase ca atîtea zile mai înainte că se va face la Cameră.

La primărie. În curtea de la spatele ofiţerului stărei civice, se află peste două sute de bătuşi, cu mînuiri de cărăi mai frumoase.

Vestitul Zaharia, şeful poliţiei comuniste, e în mijlocul lor şi le dă ordine. În localul primăriei, în sala de intrare, sînt peste 50 de gaurzi comunaşi (chipaşi) pentru campanie.

Bătuşii lui Zaharia. Bătuşii lui Zaharia, cu ciomag şi bastoan respectabil în mîna, părăsesc la orele 7 şi jum. primăria, şi se îndreptăză în grupuri de câte 12-15, unii apucînd pe Bulevard, alţii pe strada Colţei, alţii pe strada Doamnei, Academiei, Şelari, Lipscani, către Cameră.

Merg rîzînd, vorbind cu veselie şi făcînd din cînd în cînd spirit mahalagesc. Aud pe unul gras, cu figură de măcelar, zicînd: — Mi-am uns bîta cu sevă toată noaptea, ca să alunec mai bine. — Ba eu cu gaz, răspunde altul, unde-i oi da să ia foc.

La poliţie. Am urmărit acest grup pînă în dreptul străzii Lipscani, lîngă Banca Naţională. Îi las să-şi continue drumul spre Cameră, iar eu mă îndrept spre poliţie.

Jandarmii pedestri. Jandarmii pedestri sînt la apel. Capitanul Savopolu asistă. Se dă ordinul de plecarea. Ies în patrule de câte două-trei şi îau direcţii diferite.

Unii apucă prin Mihaş-Vodă prin dreptul otelului de Franţa. O altă patrulă merge direct pe calea Victoriei şi se îndreaptă pe lîngă palatul de justiţie, prin Lipscani şi strada Carol, Bateriei, pe la Antim, prin Sf. Apostoli, calea Rahovei, Bulevardul Maria şi cu toţii trec în dosul Camerei, unde sînt grajdurile şi corpul de gardă.

În urma lor, vin siguratei un sergent major şi apoi un sub locotenent de jandarmi.

La poliţie. Întreg statul-major al poliţiei e în picioare. Inspectorii poliţienesci sînt în prefect, unde li se dă ultimele ordine.

Toţi comisarii secţiilor aşteaptă ordinele de la inspectorii lor, iar D. Puia Alexandrescu, şeful siguranţei, îşi numără pentru ultima oară agenţii.

La orele 8, agenţii, în număr de peste 150, părăsesc poliţia şi tot în grupuri se îndreaptă spre sala Dacia şi Cameră.

În dosul Camerei. Ajung în strada 11 Iunie şi voiu să urc cliul spre Cameră. Dar aci sînt oprit de peste 20 de gardişti, aşezaţi unii lîngă alţii.

Un sergent major îmi spune. — Nu e voie, D-le. — De ce? — Fiindcă aşa avem ordin. — Dar atunci pe D-lor de colo de ce-i-aţi lăsat să treacă? — Şi fi arăt v'ro 20 de bătuşi cari conversău, ceva mai departe de gardişti.

— Apoi îia au rostul lor... acolo. La Biserica Sf. Nicolae. Aci stău v'ro 40 de bătuşi, cîţi-va jandarmi şi mai mulţi gardişti.

Mă apropiu de un gardist şi-l întreb: — Ce biserică e aia. — Nu ştiu, D-le. — Cum dracu nu ştii. — Zău nu ştiu, căci eu nu sînt de aci, ci toamă din mahalaua Oborului—m'a adus numai pentru azi la postul ăsta. — Dar de ce e armată acolo? — Ei! parcă D-ta nu ştii... Şi gardistul se depărta, de oare-ce un ofiţer de gardişti venea spre noi.

Pe bulevardul Maria

Pe întreg bulevardul Maria, şi cu deosebire în tot lungul grădinei Mitropoliei, sînt aşezaţi gardişti aproape alături unul de altul.

Din întâmplare, zăresc mîna unui gardist care mi se pare foarte bine cunoscută. — Dar ce faci aci, mă Gheorghe? Cînd dracu te-ai făcut gardist? Eri, nu ai adus gaz... — Sărut mîna, ia m'a luat aseară, m'a dat 5 lei şi m'a îmbrăcat cu jarpanşa asta. — Şi de ce? — Zice că n'am să fac nimic. Numai cînd o veni lumea, să spun: „Nu-e-loc, D-lor, nu se poate!”

La Bibescu-Vodă. La poalele dealului Mitropoliei, lîngă cele două pîloane cu vulturi, se afla foarte multă lume.

E ora 9 şi 15 minute şi totuşi o mulţime de curioşi aşteaptă. Observ de asemenea agenţi poliţienesci cu grămada, iar în capul lor, prefectul poliţiei, D. Paul Stătescu, directorul poliţiei, D. San-Marin, inspectorii poliţienesci, Durma, Vasiliu, Otneşcu; de asemenea D. maior Bolintineanu, comandantul gardiştilor, îmbrăcat în uniformă de artilerie, şeful poliţiei, de siguranţă, Puia-Alexandrescu etc.

Ure dealul spre Cameră. Dar la clopotniţă, lîngă scara de la intrare, un pluton de gardişti mă opreşte. Mă întorc şi înţilnesc un agent de poliţie cunoscut.

— Dar de ce ai luat aşa de dîmneaţă toate precauţiunile astea? Întreb. — Ei, dar asta nu-i nimic; să vezi ce sînt prin circumstanţele de prin jur; să vezi ce e la otel Avram şi la otelul Nemfoalea!

— Şi are să fie bătăie mare? — Aşa depinde de împrejurări. Prefectul poliţiei, însoţit de un procuror, o să-i oprească pe manifestaţi ca să intre la Cameră, nu lasînd de cît numai pe deputaţii cari-i vor însoji.

— Şi dacă se vor opune? — Atunci e atunci! Arestarea agenţilor conservatori. — Dar să-ţi spun ceva ce nu ştii.

Sînt ordine, îmi zise agentul care nu e dîntre cei mai mici, pentru arestarea tuturor persoanelor cunoscute ca agenţi ai partidului conservator, şi mai ales pe aceia cari s'au servit în poliţie, precum Creţ şi alţii.

— Şi cum are să-i aresteze? Aşa din senin? — Dar ce crezi?... Nu înţelegi că aci e vorba ca guvernul să arate faţă cu cine umblă Fleva. Aci e aci!

D. Sturdza vrea să arate că toţi manifestaţii de azi nu sînt de cît agenţi conservatori şi că Fleva umblă cu ei.

La hotel Avram. Întru în circumsa acestui hotel. Toate mesele sînt ocupate de bătuşi. Sînt peste gase-zeci de tipuri. Cer o ţigară şi în timpul ăsta s'au urmatorele:

— Ia bea mă, să ai putere. — Da-te dracului mă, că eu nu sînt pipernic ca tine. În mine curge sînge, mă, nu bragă!

— La o altă masă: — Beţi băţei să aveţi curajii. — Mă, stricoatule, te-ai îmbătat, firai al dracului.

— Ai sictir, că n'am băut de la tine! Domn Zaharia să trăiască. — Ura! băţei! ura!

Să trăiască guvernul! Am eşit din circumsa şi m'am gîndit: — Lesne s'a mai indignat poporul D-lui D. Sturdza!

La hotel Bibescu, de asemenea, chefutesc zeci de bătuşi, iar la o circumsa din faţa apitelului Brîncovenesc, circumsarul nu poate pridi să scoată vin la mulţimea de beţivani ce sînt înaintur.

Viş. Casa de depuneri şi consensuaţiuni a sechestrat ieri, veniturile jud-fului Iaşi, pentru neplata datoritorilor.

Azi dimineaţă, D. general Arion a făcut inspecţia regimentului de infanterie Mihaş-Viteazu, No. 6, de sub comanda D-lui colonel C. Z. Borescu.

D. general Arion a mulţumit D-lui colonel Borescu de modul cum s'a prezintat regimentul de sub comanda sa.

Intrunirea de la Dacia

Sala Dacia e plină de lume. Toate lojile gem de imensa mulţime care a venit să asiste la această întrunire.

D. Fleva, deputaţii şi toţi ami îi săi intră în sală în mijlocul unor ovajii cari în mai multe minute.

Pe la toate uşile de intrare în sală, se află agenţi şi bătuşi cari înjură şi înfricoşează lumea.

Pe toată strada Carol, aceşti agenţi sînt în număr considerabil.

Ţăranii la Dacia

La ora 10 şi jum., intră în sală în mare număr de ţărani veniţi de prin diferite comune.

Ţăranii strigă: Trăiască Fleva! Ovaţiunile durează aproape un sfert de oră.

D. Scorţescu. Deputatul de la Iaşi spune că, înainte de a merge la Cameră, toţi cetăţenii să iscolască petiţiile către preşedintele Camerei.

Aceste petiţii sînt individuale şi fie care cetăţean are dreptul de a se duce la Cameră şi a petiona.

Se împart în sala sînte de petiţii pe cari fie-care le iscolăşte individual.

D. Fleva. La orele 11 şi jumătate, D. Fleva apără la tribună.

Premii ilustrate

Cetitorilor noştri, amatori de artă, am reuşit să le putem oferi, drept premii, producţiuni artistice de mare eleganţă. Ele conzistă în albumuri de lux cu ilustraţii splendide, artistic lucrate, unele reprezentînd copii de pe operele de artă ce au fost expuse anul acesta în SALONUL DIN CHAMPS DE MARS şi CHAMPS ELYSÉES. În pagina IV a numărului de evi am dat o listă a acestor premii, cu explicaţiuni privitoare la fie-care tablou în parte, precum şi preţul absolut redus cu care le putem oferi cetitorilor noştri. Cu un

CUPON

decu al „Adevărului“, cetitorul poate obţine ori care din ilustraţiile înscrise în lista premiilor ilustrate din numerele anterioare ale „Adevărului“

D. Fleva spune că la secţia 4-a, sînt arestaţi peste 20 de ţărani, cari au venit în Capitală ca să asiste la întrunire. Ţara întreagă se mişcă, ţăranii vin în Bucureşti, chestia s'a agravat cu totul; ei bine, trebuie să triumfăm! Fiţi energici cu toţii şi să mergem cu toţii la Cameră. Ori-cine va fi oprit, are drept să se apere. Aţi dat destule dovezi pînă azi; continuaţi înainte de a fi energici, şi vom reuşi. — Voc! Înainte! Înainte! Să mergem cu toţii!

Regele, spune D. Fleva, n'a vorbit nimic în Mesagiul despre detronarea mitropolitului. Asta înseamnă că suveranul aştepta ultima voastră hotărîre pentru ca să ştie ce să facă în urmă. Noi ne vom duce la Cameră, vom prezenta petiţia în chestia mitropolitului şi vom protesta cu legea în mîna în contra mişelilor ce se vor exercita.

D. Fleva termină prin: „Să trăiţi cetăţeni ai Capitalii! Să trăiască regele şi împreună cu el să trăiască şi mitropolitul Ghenadie!“

Discursul D-lui Cogălniceanu

D. Cogălniceanu începe prin a spune că D. Sturdza va trebui să înţeleagă odată că atunci cînd ţara întreagă îi spune că nu mai e demn să stea în capul ţării, el trebuie să se retragă! Trebuie trimis acest boi să pască aiurea, iar nu să stea la ministerul de externe.

Nu mai prin expunerea pieptului vostru la gloanţe, ve-ţi putea apăra drepturile şi libertăţile pentru cari şi-aţi sacrificat viaţa atîta.

La luptă dar! Cu toţi la luptă pe moarte, căci vom triumfa cu toţi!

Discursul D-lui Olanon Gbedeanu

Reprezentantul Romanilor spune că eră a depus pe biuroul Senatului, petiţia lui Ghenadie, prin care se plînge că nu i se dă voie de a veni la Senat.

Asemenea eră, D. Ghica, preşedintele Senatului, la apelul nominal, îndată ce a citat pe prietul Ferdinand, preşedintele onorific al Senatului, a citat pe I. P. S. mitropolitul Ghenadie, care e senator, căci Senatul nu l-a dat afară.

Mă voi lupta din toate puterile în Senat, pentru drepturile religiei şi ale mitropolitului.

Cu guvernul acesta se întimplă ca la un botez cînd te face ortodox, întrebă preotul: „Te-ai lepădat de satana?“ şi apoi te de clară ortodox; tot aşa şi Oculta te întrebă: „Te-ai lepădat de principiile liberale?“

— M'au lepădat. — Atunci intră în Oculta. — D. Obedeanu termină cu versurile postului Heliade Rădulescu:

A trecut o iarnă  
A trecut o vară  
Şi o primă-vară.  
Va mai trece o iarnă  
Va mai trece o vară  
Şi încă primă-vară  
Şi atunci Romîniul  
Îşi va şti stăpînul!

Aplauze prelungite. Voc! Scortescu, Dobrescu! să vorbească! Arhimandritul Săbăreanu spune că ora fiind înaintată, nu mai poate vorbi nimeni, şi că ridică gîdina pentru a merge la Cameră cu toţii.

Voc: La Cameră! La Cameră! Ura! Ura! La Cameră!

În stradă. În faţa otelului Dacia, numerosul public care luase parte la întrunire formează cortegiul şi porneşte prin strada Pieţei parcurgînd Piaţa de fructe şi pe lîngă hala cea mare, se îndreaptă spre podul de la Doamna Balaşa, ca să meargă la Cameră.

Prefectul poliţiei. Imediat ce s'a pus în mişcare manifestaţia, D. Paul Stătescu, prefectul poliţiei, însoţit de mai mulţi comisari, s'a prezentat şi le-a declarat că să nu meargă spre Cameră, de oare-ce nu vor fi lăsaţi.

Manifestanţii au pornit înainte. Prefectul s'a dus repede şi s'a postat.

Podul de la Doamna Balaşa. Aci, imediat ce a sosit prefectul, s'a dat semnalul că sosesse manifestaţia.

Din curtea birtului la Steagul alb, au eşit două plutoane de jandarmi pedestri şi au format patru cordoane pe pod, oprind trecerea; după al donleia cordon de jandarmi veneau două cordoane de sergenţi de stradă.

PADUREANU Restauratul ANDREI DUMITRESCU, str. Regală colţ cu str. Academiei 584-10 Munyadi János Cea mai sigură, cea mai efecace şi cea mai placută din APDLE PURGATIVE.— REPUTAŢIUNE UNIVERSALĂ Aprobată de Academia de Medicină din Paris, de către Liebig, Bunsen şi Fresenius. Autorizată de Stat. Unica după aprecierile numeroaselor celebrităţi în medicina din Franca şi străinătate. A se feri de contrafaceri! Rugăm a se cere ca toate etichetele şi dopurile să poarte numele Andreas Saxlehner 1369-26

Casa de Sănătate Institut din nou reorganizat BUCUREŞTI 51, — STRADA TEILOR — 51 Dirigiată de dr. Saabner Tuduri Căutarea boalelor interne şi chirurgicale, precum şi a tuturor boalelor nervoase şi cronice. Tratarea boalelor de piele, a boalelor de ochi, gît, nas şi urechi, a boalelor de ficat rinichi. Operaţiuni. — Tratatamentul boalelor gynecologice; camere cu intrare separată pentru femei, o moaşă cu diplomă lo-cuete în institut. Discreţiune. — Tratatment special al syphilisului şi a boalelor uretro-gentiale. Bolnavii se pot căuta cu ori-ce medic sau specialist. Preţurile moderate, pentru angajamente leuare se fac reduceri. Consultaţiuni în fie-care zi, pentru boalele interne şi syphilisice de la 10-12 dimineaţa. Direcţiunea trimete de îndată după cerere noul prospect al Casei pe 1896. 1388-72

DOCTORUL GALIMIR de la Facultatea din Paris Special pentru boalele de stomac 27, Strada Doamnei, 27 Consultaţiuni între orele 2-4 605 O domnişoară în etate de 20 ani foar te cultă şi menajeră, cunoscînd mai multe limbi, doreşte a se căsători cu un domn de bune condiţiuni fie chiar şi văduv. A se adresa sub iniţialele M. S. Post restant No. 45. 608-5

Fericirea de a avea DINTII extraşi, absolu FARA DUREE printr-o metodă nouă, vi o procura DOCTORUL I. BRAUN-STEIN, medic şi chirurg specialist în boale de gît, gură şi dinţi. STR. COLTEI, No. 14. DE LA 8-9 şi de la 3-5. 537-30 STRIDII sosesc zilnic la M. BELPECH, 8 Bis. Eni, şi se transportă la domiciliu, cu preţul de 1-1.75 du-zina de Archon; iar lada de 100 bucăţi lei 12. Lei 2.75 d'uzina de Ostende (marene mari ver-zii), iar un butoiş de 60 buc. lei 14. Melci de Bourgognia preparaţi gata lei 1.25 d'uzica. Babala de Terre neuve, proaspete în to timpul postului 1.50 kilo. 576-15

Doctorul G. FISCHER Fost asistent al D-rului Galezowski (Paris) Specialist în boale de ochi Consultaţiuni de la 8-9 a. m. 2-5 p. m. Pentru săraci gratis — Str. Colţei 16 — 427 24 D-rul ZIGURA Medic al spitalelor Eforiei BOALE INTERNE Bulevardul Elisabeta No. 54 Consultaţiuni la ora 6-7 611-30

GRIGORE DUCA ADVOCAT şi-a instalat biuroul în STRADA CAROL, 16, în faţa noului Palat al Poştelor; iar BARBU PĂLTINEANU va continua de-a primi în vechiul biurou din CALEA VICTORIEI, 1. 595-6

MATTONI Giesshubler cea mai curată APĂ MINERALĂ ALCALINĂ PERUL Higiensă. Diversele sale tratamente Chelic, Pleşuvic, Decolorare de Prote sorul chimist L. MERIGOT, 14, rue du Helder Paris.— Brosura de 80 pagine a-dresată franco, plic închis.

GRAND HOTEL UNION — BUCUREŞTI. — STRADA REGALA — Hotel de I-ul rang Cea mai frumoasă poziţiune în centrul Capitaliei RESTAURANT SI MOBILAT cu totul din nou D-nii Pasageri vor găsi confortul cel mai complet Restaurant şi Cafenea elegantă PREȚURI REDUSE Antreprenor, I. Iordănescu P. S. Restaurantul are specialitatea pentru ban-chete şi nunţi. 405-15

Un Tinăr albanez, cunoscut în agricultură avînd cunoştinţa şi de Conta-bilitate, doreşte a ocupa loc d'acum la v'ro Mo şic. A se adresa K. M. Hotel Unirea, Loco 559-5

W. STAADCKER Furnisori M. S. REGLUI al fermelor mo-del ale Statului şi ale scoalelor de agricultură de agricultură Furnisoriul do-menului Coroanei şi al agricul-torilor fruntaşi din ţară Pluguri Universale „SACK“ de oţel nitlita construcţiune Pluguri Polibrazdare „SACK“ de oţel, construite după un nou sistem. Toate avantajios SEMANATOARE prin imprăştiere — de fer şi oţel — SEMANATOARE în rânduri Sack de oţel şi americane HAVANA TRI OARE „MAYER“ de toate mărimile Vînturătoare No. 5 ORIGINAL CLAYTON construite din materialul cel mai ales Grapa flexibile şi fixe — de oţel — PIETRE DE MOARA ORIGINALA FRANTUZEŞTI din Latereţ a Jonarce MORI DE FER „RUSTON“ PIVE DE POSTAV Ori-ce fel de unelte şi maşini agricole Expoziţie permanentă : Strada Smărdan, 12 şi Bibescu-Vodă 6 345-30

FĂN PRESAT din Transilvania Primul şi cel mai mare depozit de fân presat în gros şi en détail! Calitate garantată, preţul moderat, cîntărekkî dreptă. G. M. Zanescu Ciampel moşilor 446-20 ROG CITITI TOT CUPRINSUL: Depozitul general al Fabricii de Şoşoni-Galoşi Ruseci, Russian-American, India Rubber & Co. din St. Petersburg, a pus deja în vînzare anul a-cesta, şoşoni şi Galoşi cu talpă dublă, cu urmă-toarele preţuri: Şoşoni de Dame perechea Lei 7.50 „ „ Bîrbăşi „ „ 8.50 iar galoşi măi efîn cu 20% de cit anul trecut. Depozitul general se află de vînzare pentru toată România, Serbia şi Bulgaria

La Marele Magazin „LA BALON“ J. I. DIMITRESCU Proprietar, Furnisoriul Curţei Regale Str. Carol I, No. 72 (Colţul Marelui Hotel Dacia). NB. Pentru că a început pe piaţa noastră a se vinde şi imitaţiuni de alte fabrici, care, nu sînt Ru-seci, anul acesta şoşonii noştri voraţi pe fie-care ureche ţesut Marca fabricii St. Petersburg. PĂSTRĂŢI ADRESSA

Telegramă Se Inchiriază scane noi de paie ultimul model, elegante, în diferite silmîi pentru baluri, nunţi, soarele, adunări, banchete, etc. cu preţuri moderate. Tot de odată se fac cumpărări de mobilă uzate, case de fier, pianine etc. oferind preţuri avantajoase. Se poate adresa şi în scris la R. Davidescu, mobilier str. Sf. Vineri No. 25. 516-50

SALONUL DE MODE Beatrice s'a mutat CALEA VICTORIEI 35 (Palatul legaţiunii ruse) Nou bogat asortiment de modele originale din Pa-ris. Copiază exact după modele. Preţuri de la 20 le în sus. 523-15

MODE CASA A. OUDRY trecut în posesiunea D-nei EUFROSINA IONESCU Fînd cunoscută de mai mult timp în această casă are onoare d'a informa Onor. sa clientelă, că a prim-it un nou asortiment de pîlîni elegante şi por-tative, cu preţurile cele mai convenabile att pentru D-ne cit şi pentru D-soare. Persoanele cari din creare n'au primit circuli-ri speciale, sînt rugate a considera prezentul avis ca atare şi să bibe-voiască d'a o onor cu prezenţa lor. Cu stimă Eufrosina Ionescu Str. Model No. 18 Cu începere de la 1 NOEMBRIE 1896, în urma disoluţiunii asociaţiunii dintre dînsii,

O domnişoară caută un loc în Capitală la o damă singură sau cu familie fără copii. Sînt şi creitorie. Ofertele poste-restante sub iniţialele M. M. 10. 612-2 Const. Mille & Filip Gesticone AVOCAȚI Strada Karageorgevici. 4 Doctor RAPPAPORT Special în boale de copii Strada Pensionatului No. 6.



**Lupta**

**Atunci începu lupta.** Manifestanții împingeau să rupă cordonul. **Se dădu ordin cavaleriei ca să sargazeze.** Greu, foarte greu mișcăra caii; lumea începuse să se apere cu ciomege, pietre, și bucăți de scinduri zboară în aer.

De mai multe ori, sergenții să reped în mulțime, dar sint respinși. Poliția să mulțimește să aresteze pe cite unul din manifestanții și să-l bată zdrăvăn.

Mai mulți să fost arestați și spionii poliției își răzburau, bătându-i pînă la secție.

**Răniți și bătuți**

Mulți sint cu capetele sparte. Printre aceștia vre-o două membri ai clubului conservator.

D. V. Lascar, deputat liberal, a fost de-a-senemena lovit.

Comisarul Christescu de la siguranță i s'a apăr capul. De-a-senemena unul sergent de stradă și unul jandarm călare.

**Funcționarii**

În mijlocul podului de la Doamna Bălașa, sint o mulțime de funcționari. Inspectorii de poliție, funcționarii ai primăriei, ai regiilor monopolurilor statului, etc.

Toți aceștia dau mîna de ajutor, desemnînd pe cei cari trebuiau să fie arestați.

**La podul palatului de justiție**

Mulțimea a luptat aproape o oră la podul de la Doamna Bălașa, sprijinindu-se pe hală, dar în urma unei a treia sarje de cavalerie, poliția a reușit să pătrundă în hală, pe care a evacuat-o și a închis-o.

Atunci manifestații, grupați din nou și în cap cu D. N. Filipescu, s'au grămădit spre podul de la Palatul Justiției. Aci iarăși șase cordoane de soldați și gardiști.

Încercarea de a trece e zadarnică.

**Bătușii**

Poliția se plictisea însă să tot lupte în modul acesta și a dat drumul bătușilor guvernului.

Doză încercării zdrăvene au urmat. Și la ora 2 luptele continuă aci.

**La Mitropolie**

De la 9 de dimineață, armata de rezistență a guvernului este concentrată pe dealul Mitropoliei și în curtea Camerei.

Cite-va sute de paclnici cetățeni sint aci. Comandanții de inspectorii polițienești și inspectori comunali.

Toată curtea e în stăpînire lor.

Se patrunde cu aneviniță și ochii tuturor agenților se întind asupra celor cari intră.

Este o desfășurare enormă de forțe.

**Orele 2**

Lupta continuă la podul de la palatul Justiției.

Manifestanții au lovit pe mai mulți colegi. Vistișii cari au trecut pe pod și aplaudă pe deputații opoziționiști. Miniștrii sint huiduiți și se aruncă cu noroii în trăsurile lor.

Intre alții, l-a scorbîrît din cupeu pe D. Ioan Grădișteanu și i-a făcut o manifestație.

Din ce în ce, rîndurile mulțimei se îngroașe și amenință să spargă girurile soldaților, spre a trece spre calea Rahovei.

Atunci se dă ordin jandarmilor călări să sargazeze.

**Sarja**

Manifestanții sint sargajați cu furie. Ei fug în toate părțile. Sint goniiți pînă în dreptul str. Mihai-Vodă.

Mulți dintre ei se întorc însă, se refac în grupă compactă și dau din nou assalt.

**La palatul Justiției**

Cite-va sute dintre manifestații sargajați s'au refugiat în palatul Justiției și de acolo încep din nou atacurile în contra armatei.

**Ora 2 jum.**

Armata a reușit să-și formeze un cadralater în jurul Mitropoliei. De la Șerban-Vodă și pînă la calea Rahovei, armata nu lasă să treacă de cit numai pe aceia cărora le dă vote inspectori de poliție.

**Arrestarea reporterului nostru**

În acest timp unul dintre reporterii noștri, care a circulat continuu pe strade în mijlocul învîlmăgăgului, se afla pe podul de la Palatul Justiției. Studentul-agent Christescu asmuț și de bătușii, cari sint postați în colțul despre Doamna Bălașa, asupra D-lui Filipescu. Christescu strigă:

— Pe el băeți! Al cu mîinile albe e D. Filipescu.

Bătușii se reped și un agent lovește și pe reporterul nostru D. V. Pella. D-sa fiind slăburi de inspectorul Popovici, îi spune acestuia, că se pune sub protecția lui. Drept răspuns, inspectorul dă ordin să fie arestat; gardiștii îl și înhață pe D. Pella. Tocmai în acest moment trece în trăsura D. deputat de Prahova Grigorescu, care, indignat de brutalitatea agenților, ia pe D. Pella în trăsura D-sale și ducîndu-l la Cameră, îl scapă de furia bandelor.

**Evacuarea palatului de justiție**

Văzînd poliția că mulțimea de manifestații adăpostii la palatul de justiție, atacă armata, dă ordin unei companii de jandarmi să evacueze palatul de justiție. Soldații dau năvală în palat și cu lovituri de pat de pușcă alungă uimea.

Dr. Leonte s'apreziat la orele 2 la Cameră, însoțit de un inspector polițienesc. D-sa căuta pe D. Scupievski, șeful agenției romine, care, se zice că ar fi fost greș rănit, în încercarea de pe podul de la palatul de justiție.

Se zice că și D. deputat Cantacuzino-Pășcanu este rănit. De la Cameră s'a telefonat în toate părțile ca să se întrebze despre D-sa.

D-nii Ep. Francuși și T. Maiorescu au fost confirmați cel dintîi în postul de decan al facultății de litere și filosofie de la Universitatea din București pe un nou period de trei ani, iar cel-alt în postul de rector al Universității pe un nou period de patru ani.

D. C. Grigoriu, delegat special cu anchetarea neregularităților de la Sf. Spiridon din Iași, continuă lucrările.

Se zice că arhitectul Gabrielescu din București, care construisese noile apartamente de la spitalul Sf. Spiridon, a fost implicat în proces, pentru motivul că conturile prezintate de el n'ar corespunde cu acele prezintate de furnizori.

Lunea viitoare va apărea la Galați un ziar conservator sub conducerea comitetului partidului din localitate.

**DIN IAȘI**

— De la corespondentul nostru special —  
15 Noembrie, 1896.

**Incurcături liberale**

V'am telegrafiat despre incurcatura liberalilor din localitate, cu privire la fixarea candidaturilor pentru colegiul I-ii Senat.

După refuzul D-lui Zamfirescu și respingerea formală a D-lui Mazilu, rămăsese față'n față D. Lepadatu și colonelul Botez. Pare că Oculta locală agrea mai mult pe D. Costachi Lepadatu. Furios însă, colonelul Botez, declară că refuză de a lua parte la ședințele consiliului comunal, și dă ca motiv respingerea candidaturii sale. Un moment C. C. Costachi părea sigur, cînd dintr-o considerație lesne de înțeles, clubul în înțelegere cu centrul, ouvine a proclama candidatura D-lui Alexandrescu-Ureche, profesor universitar, decanul facultății de drept, susținut și de D. Ghiță Mirzescu.

Guvernul crede că D. Lepadatu înseamnă prea puțin față de D. Lascar Catargiu, și crede că cu mai mult succes va putea lupta, fixînd candidatura D-lui Alexandrescu-Ureche. Și pare a avea dreptate.

**Diverse**

Un incendiu puternic a izbucnit astă-noapte în strada Frecău. Focul a fost imediat localizat, mulțumită intervenției pompierilor. Pagubele sint însemnate.

Medicul veterinar Jocu a fost numit director al nouii abatorii, dar onorific.

Am fost în fine răsplătit exact după merit, spunea erl vesel doctorul Jocu, unor tineri, în berăria UNIREA.

Președinții ai Curților cu jur și fost delegați următorii D-nii membri de Curte:  
D. A. Hinna pentru Iași-Roman-Neamțu.  
G. Porfiriu pentru Vaslui-Fălcuși-Bacău.  
Donici pentru Dorohoi-Botoșani-Suceava.

Un important proces se va judeca la Roman, strămătat din Dorohoi. Este procesul marilor arendași și proprietari de vîlnițe, frații Fischer și Vexler, acuzați de dare de foc a vîlniței din Tirmauca.

Acest proces nu este de cit o țesătură de infamii, cu scop de răzbunare, și cari vor fi date pe față, cu ocaziunea judecării numitului proces.

**Ramiro.**

**DE PESTE MUNȚI**

Privitor la famosul proces al celor 11 Bocușeni acuzați că ar fi ars steagul maghar, primim următoarele amănunte: Condamnarea preținșilor agitatoi din Bocșa, rămîind definitivă, jude de acolo a acordat condamnaților termen de o lună pînă la intrarea în temniță. În acest timp, D. Coriolan Brediceanu, a cerut cu argumente convingătoare revizuirea procesului.

Revizuirea s'a respins însă fără nici o motivare și s'a cerut executarea sentinței.

Tamniț din Bocșa nefîind destul de mare pentru a primi în sine un patriot pe toți osîndiții, aceștia au fost împărțiți în două părți: 6 în Bocșa și 5 în Lugoj. În Bocșa au rămas: Nicolae Spineanu, Iosif Ștefanigă, Carol Jian și Octavian Maniu, iar în Lugoj: Adrian Diaconovici, Matei C. Jiga, Nicolae Loga și Nicolae Bordinca. Două înși din cei 11 sint la serviciul de arme pe două luni, iar unul a primit concediul pe 2 luni.

În contra respingerii revizuirii din partea judeului din Bocșa, D. Coriolan Brediceanu a apelat la tabla regească din Temișoara.

**ADEVĖRUL ILUSTRAT** de Luni 18 Noembrie, are următorul cuprins:

**Arta și artiștii**, de Const. Mille.  
**Fragment**, versuri, de A. Steuerman.

**Ac de joc**, nuvelă, de Marino Marinelli.

**Clara**, versuri, de George Russe.  
**Contul**, nuvelă, de St. Basarabeanu.  
**Lui N. Tîncu**, versuri, de Radu D. Rosetti.

**P. S. Aurelian**, schiță biografică, de Cronicar.

**Poeziei**, versuri, de C. Cosco.  
**Cum iubim**, recenzie, de Nora.  
**Ideal**, versuri, de Nigrim.

**Moștele S-tului Dumitru**, nuvelă, de Aluta.

**Cîntece**, versuri, de Gordon.  
**Prin crimă**, roman.  
**Mofturi, jocuri și distracții**, etc.

**ILUSTRĂȚII**

**P. S. Aurelian.**  
**Încercarea personală.**  
**Inaugurarea portului Constantin.**  
**Noul Hamlet.**

**Corpurile Legiuitoare**

**De la Cameră**

— Prin telefon —

La orele un-spre-zecce, toate tribunele Camerei sint pline de agenți și bătușii guvernamentali, rînduiți pe căprării.

Toate intrările Camerei sint ocupate de jandarmi pedestri, sergenți, agenți și bătușii. Pe laturile dealului despre Bibescu-Vodă sint așezați p două rînduri dese jandarmi călări.

La două-spre-zecce ore, deputații încep să sosescă. Miniștrii sosesc și ei și se adună împreună cu mai mulți membri din majoritate în cabinetul președintelui Camerei, unde se discută în privința evenimentelor de azi.

Pînă la ora 1, sosesc toți deputații guvernamentali.

La ora 1 și jum. sosesc D. Flea împreună cu amicii săi, între cari D-nii Scorțescu, care va interpela guvernul asupra scandalurilor din jurul Camerei; Grigorescu, deputat de Prahova, care delară că e o rușine pentru un guvern liberal ca abia după un an de guvernămînt să scoată armata pe stradă pentru a înăbuși glasul poporului.

Sosesec de așemeni D-nii I. Grădișteanu extrem de indignat contra procedurii miserabile a guvernului; V. Kogălniceanu, care spune că cele

ce s'au petrecut e numai începutul; și că mîncările vor continua de acum înainte.

— Dar nu ne vom lăsa, declară D. Kogălniceanu, cîci acest guvern trebuie să cadă.

D. Scorțescu, deputat de Prahova, apropiindu-se de tribuna presei, cere lămuriri reporterului nostru, lămuriri în privința a restăreți sale și a celor petrecute dimineața.

Se apropie și D. Mărgăritescu de la Focșani.

— Vezi, mă, îi zice atunci D. Scorțescu, de abia am stat un an la putere!.. Așa că e mai frumos de cit sub conservatori?

Înainte de deschiderea ședinței și de a se procede la alegerea președintelui Camerei, o vie altercație se produce între deputații Arghir și St. Albu, cu privire la scandalurile de pe stradă.

D. Nicolaescu, deputat din majoritate, se plînge colegilor săi că și D-sa a fost lovit cu o piatră în cap în timpul luptei dintre poliție și bătușii guvernului cu poporul, la cheul Dimboviței.

Printre deputați domnește o agitație extremă.

Ședința se deschide la ora 1 jum. sub președinția D-lui Aurelian, fiind de față 114 deputați.

D. G. Scorțescu cere cuvîntul pentru a protesta contra vîrșărilor de sînge și oprirea celd-șenilor de a merge la Cameră.

D. Aurelian spune că nu se poate acorda cuvîntul nimănui și nu se poate începe nici o lucrare pînă ce nu se va constitui birourul.

Se suspendă apoi ședința pentru un efort de oră.

**La redeschidere D. Lupescu, vice-președinte ocupă fotoliul președințial și se procede la alegerea președintelui.**

**D. Aurelian, singurul candidat se alege președinte cu 129 voturi.**

**D. Flea a obținut un vot, fiind și cinci bile albe.**

D. Aurelian, ocupînd fotoliul președințial, mulțimește Camerei pentru încrederea ce din nou i-a acordat, alegîndu-l președinte.

Se aleg vice-președinți D-nii E. Șendrea cu 112 voturi, Ferichide cu 110, Nacu 108 și Lupașcu 104.

D. Șendrea mulțimește Camerei pentru onoarea ce i s'a făcut și apoi se procedează la alegerea secretarilor.

**De la Senat**

La orele 2 jum. se deschide ședința sub președinția D-lui G. Mirzescu. Pe banca ministerială sint D-nii D. Sturdza, P. Poni și general Budișteanu.

Prefectul poliției comunică primul-ministru ultimele rapoarte asupra celor ce se petrec la mitropolie.

D. G. Gilcă, senator de la Birlad, cerînd cuvîntul, spune că pe apelul nominal figurează o persoană care nu mai are acest drept.

D. Dim. Sturdza se apropie repede de D. Gilcă și-i zice:

Las-o asta, las-o, nu e acuma momentul.

D. Gilcă se pune jos fără să mai zică nici un cuvînt.

Se procedează la alegerea președintelui și rezultatul este:

Votanți 92. Bile albe 2.  
Major. 47.

**D. Dim. Ghika 90 voturi**

D. Mirzescu proclamă președinte pe D. Dim. Ghika.

D. Dim. Ghika, sprijinit de doi senatori, abia se urcă la tribună.

— Vă mulțumesc, Domnilor, spune D-sa, pentru noua dovadă de încrederea ce-mi dați și vă promit că mă voi sili tot-d'a-una s'o merit.

Apoi iarăș sprijinit, abia coboară treptele tribunel.

D. Dim. Ghika e bolnav serios. Foarte îmbătrînit. D-sa, de și trebuia să prezideze, imediat ce a fost ales, lasă tot pe D. Mirzescu să prezideze.

La ordinea zilei alegerea vice-președintelor.

**ULTIME TELEGRAME**

PARIS, 14 Noembrie. — Camera, discutînd bugetul instrucțiunii publice, respinge o propunere a D-lui Jourdan, radical, cerînd lăicizarea tuturor școlilor de fete.

PARIS, 14 Noembrie. — D nul E. Arago, fost ambasador la Berna, a murit.

CAIR, 14 Noembrie. — Sir Edurin Palmer, consilier la departamentul de finanțe, a depus bugetul pe 1897. Veniturile se urcă la 10,235,000 lire egiptene, și cheltuielile la 10,230,000.

Armata va fi sporită pe cheltulala provinciei Dongola, cu 4 batalioane, 2 escadroane și o baterie.

VIENA, 15 Noembrie. — Se anunță din Petersburg *Correspondenței Politice* că gestiunea provizorie a ministerului afacerilor străine nu va ține pînă la primă-vară, după cum a pretins o parte a presei străine, ci numai cite-va săptămîni, după părerile cercurilor bine informate.

KIEL, 15 Noembrie. — Principesa Enric a născut un prinț.

BRUXELLES, 25 Noembrie. — Camera a terminat discuția asupra interpelării privitoare la demisiunea ministrului de război, generalul Brassine. A adoptat cu 73 voturi contra 38 ordinea de zi pură și simplă primită de guvern. Au fost 10 abțineri.

BERLIN, 15 Noembrie. — Cercurile competente dezminț știrea dată de mai multe ziare străine și după cari prințul de Hohenlohe ar avea de gînd să plece în Decembrie la Viena și Petersburg.

PARIS, 15 Noembrie. — Camera a adoptat un proiect de lege care tinde să împedice introducerea și circulația în Franța a monedei de bilon străin. Camera a reluat discuția bugetului.

**Ultima oră**

**Trupele garnizoanei București au fost toate concentrate azi în cazărmi. Se aștepta numai un ordin pentru a se ocupa toate străzile de oare ce guvernul se teme, ca în vederea intrării conservatorilor, de mîine, să nușe producă dezordini mari.**

**Casele episcopilor sint pătate de armată.**

**În sălile Camerei deputaților sint acunși o sută de soldați din regimentul 21, sub comanda unui căpitan.**

**Dora Zoller**

Jacques Braunstein

Dorohoi Logodîș Galați  
613 1

**SPECTACOLE**

**TEATRUL NAȚIONAL.** — Simbătă, 16 Noembrie 1896, se va reprezinta pentru a treia oră: *Carmen*, operă în 4 acte de H. Meilhaec și Halévy.

**CIRCUŁ C. F. SIDOLI.** — Simbătă, 16 Noembrie 1896, mare reprezentatie *High Life*, imitator de paseri, The Gaetans Olloms.

**Premiile „Adevărului“**  
**CUPON**  
17 NOEMBRIE, 1896  
Acest coupon, dat din gazeta și trimis sălilor de depuși a Adevărului, dă drept la unul din premiile din lista de mai jos. El este valabil pînă la 21 Noembrie inclusiv.

**!! Băgați de seamă !!**

Renunțatele ceasornice de 14 kar, de aur imitat, cari pînă acum au fost vindute direct numai la ceasornicarii și vindute de comercianți cu franci 25 și 30 pentru ca ele să fie accesibile și de public, vechi și renunțate firmă reală și solidă de mai jos, s'a decs a expedi pînă la sfîrșitul lunii viitoare acest ceasornic împreună cu 19 obiecte prețioase cu un preț chilipir de franci 16

franco porto și ambalaj.

1. Un ceasornic de buzunar remonteior de aur imitat de lator la fie-care 24 pînă la 30 de ore, bogat gravat și guiloșat, înlocuind un ceasornic de aur și garantat pentru mersul regulat 5 ani
1. Lanț de aur imitat, fasonul cel mai nou cu carabină.
1. Portmonou frumos și durabil.
1. Bricesș excelent cu 3 limbi de oțel.
1. Inel de aur imitație cu brillant similii.
- 5 butoane de aur imitat, pentru manșete cu închizător patent.
- 2 butoane de aur imitație pentru chemisete;
- 1 Ac de cravata imitație cu piatră fină.
1. Notes.
- 1 Cune de buzunar pentru chibrituri.
- 1 Creion care se poate întrebuița și ca afirmător cu mecanism.
- 4 obiecte de lux care provoacă în general vesellie și de obicei se vind cu fr. 3.50.

Toateaceste 20 obiecte de valoare, firma de mai jos se obligă a le furnisa la orice preț pentru franci 16 franco porto și ambalaj și nu mai pînă la sfîrșitul lunii viitoare.

Proprietar, CONST. MILLE

Orice lucru care nu va conveni se schimbă cu plăcere, adică nimeni n'are risic. De primit contra bani înainte sau unui acump de lei 5, — rorul prin ramburs de la noi.

**RABINOVICZ**  
Viena 1, Maximilianstrasse 3 A

NB. Pentru a economisi orice corespondență nefolositoare se face cunoscut că comanda de ramburs se efectuează numai contra unul acump de cel puțin 5 lei. Acumptul se sustrage apoi din ramburs așa să rambursul în loc să fie de 16 lei va fi numai de 11 lei. Vama care este aproape 1 lei trebuie plătită acolo.

597—3

**BOALELE GĂTULUI**  
VOCI ȘI GUREI

**PASTILELE DETHAN**  
cu Serele lui Bortholet.

Recomandate contra Bilelor gătului angine, astmă, tuse, afecțiuni pericardice, miorulului, și apendicite. D-lor MAGISTRATI, PREDICATORI, PROFESORI, ȘI CANTAREȚI, spre a sciliza emisiunea voci.

Adh. DETHAN, farmacist, Rue Baudin, 23, PARIS și principalele farmacii din Franța și străinătate. A se cere per etichetele semnndu-se Adh. DETHAN PREȚU franco 2 fr. 50

**ENGLISH-HOTEL**  
Proprietatea D-lui Grigore Heliade

Sitat în fata Teatrului Național

Pentru Domni Deputați și Senatori se pun la dispoziție Camere cu un pat cu 5 lei pe zi la etajul 1-ii sau 2-lea cu încălzitul, iluminatul, ceaiul sau cafea cu lapte și servicii. Aceste camere sunt mobilate cu mobilă Engleză, tapisate cu creton sistemul cel mai nou, introdus la Londra. Paturi cu somiere elastice de oțel, Lavoar, Șifonieră, masă de marmură și cover pe jos; toate avînd șicul englezesc. Lungeria toată de olandă de Scoția.

Interiorul Hotelului este astăzi acoperit apă cum este Palatul de Cristal din Londra.

Fot beneficia de această reducere de proț și cei l'alți D-ni pasageri, bine înțeles numai de vor ocupa o cameră minimum 8 zile.

Se mai pune în vederea D-lor pasageri că l orice soșire de trenuri din toate direcțiunile se găseec camere încălzite.

De asemenea în acest Hotel se găseec apartamente pentru familie, dintre care un salonaș și o dae de dormit, saloane mari, cu balcoane de marmură, precum și odăi începînd de la 3 lei în sus pe zi.

Se pot închiria, atît camere cit și apartamente cu luna cu alte condițiuni.

Cu stima Direcțiunea

574. 38

**PAPIER WILNSI**

• Două-deci de ani de isbînda mîntur-resc de eficacitatea acestui puternic derivatif, recomandat de medicii cei mai de frunte pe tru vindecarea rapede a bôlelor de pept, guturairurilor, durerilor de jat, gripei, durerilor, rhumatism, or, lumbago (durerilor de sele), etc. — PARIS, 31, Rue de Seine.

— CUTIA, 1 fr. 50, în tote pharmaciele.

A cerige numele lui WILNSI.

• Guturaie, tuse, Bronșită

Gruppe, Influența, Astmă

**GOUDRON GUYOT**  
LIQUEUR \* CAPSULE

A se cere adresa

**19, RUE JACOB, PARIS**

Bubôie Gatare Bôle de Piele In tote farmaciile. bășiceii

**C. & I. BERGER**  
MAGASIN ȘI ATELIER DE BIJOUTERIE, HORLOGERIE, ARGINTARIE

28, Calea Victoriei, 28  
Casa Villacros, vis-à-vis de Poliția Capitalei

Face cunoscut onor. sale clientele că e sosit noui mărfuri de Bijouterie fină, ceasornice de precizie în toate speciile, orfeverie etc., pentru sezonul de lodnă, nunși și cadouri.

601-24

**PREȚURI MODERATE**